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Hotărire cereală şi îm- 
plinir^-fJâmântească.
___Regi 22, 1—40.)

Ahab, nelegiuitul rege din Israel, 
a păcătuit greu contra lui Dumnezeu 
şi poporul său. îndeosebi plină de
veni măsura păcatelor lui, când omori 
pre Nabot, ca să ocupe via lui. 
Atunci ’i s’a vestit prin IIic pedeapsa 
lui Dumnezeu. Ahab şi următorii lui 
să fie stirpiţi. Cânii să lingă sângele 
lui Ahab şi să mânce carnea leza- 
belei. Mai nainte s’a temut Ahab 
foarte de pedeapsa lui Dumnezeu, 
dară după ce trecu o vreme, să pare 
că o fi uitat, în tot cazul nu s’a în
tors el din inimă către Dumnezeu.

Trei ani au trecut, acuma îşi aduse 
Ahab aminte, că Ramot în Galaad 
să ţine de Israel, pe când este în 
mâna sirienilor. Asta nu mai vrea 
să-i. placă lui. Când veni regele cel 
pios, Iosafat din Iuda, a-1 cerceta, 
să unesc ei doi, a se lupta contra 
sirienilor. Dară Iosafat nu vrea să 
poarte luptă, fără a întreba de Dom
nul. Ahab are în jurul său patru 
sute de profeţi, care toţi îi vorbesc 
peVplac. Ei ’i vestesc învingere asupra 
sirienilor. Iosafat nu-i îndestulat cu 
aceasta. El vrea să întrebe de pro
fetul Domnului. Numai unul e cu
noscut ca aşa unul, dară Ahab nu-1 
poate sirferi, pentru că nu-i profe
ţeşte nimic bun.

Solii, cari trebuiau să-l aducă, îi 
spun, ca să spună şi el bine regelui, 
ca toţi ceilalţi profeţi. Dară un profet 
al Domnului ascultă numai de Dum- 
nezeu şi nu de oameni. .„Trăieşte i 
Iehova, eu voiu vorbi, ceea ce-mi va . 
spune Domnul.“ (

Când vine deci întrebat, spune el 
într’un ton uşor, ce nu se ponte lua 
cu seriositate: „Da, mergi norocos; 
Domnul o va da în mânele regelui.“ 
Asta era vorbirea celorlalţi profeţi, 
şi îndată să vede, că el numai i-a 
imitat, dară însăşi de altă părere este. 
Pentru aceea zice Ahab: „Te jur, 
ca să nu-mi spuni nimic alta ca ade
vărul în numele Domnului.“ Aceea 
o face acuma profetul. Dară atunci 
nu poate el vesti biruinţă, ci o bă- 
taiă mare. Atunci zice Ahab către 
Iosafat: „Oare nu ţi-am spus, că el 
nimic bun nu-mi profeţeşte, ci numai 
rău ?“ Acuma esplică Micha, cum 
vine el la aceea, a vorbi contra la 
patru sute de profeţi. Ei toţi sunt 
apucaţi de un spirit ameţitor, pentru 
că preste Ahab are să vină judecata 
pedepsitoare. Micha devine deci prin 
un profet lovit şi de Ahab închis, 
dară ceea ce el spuse, să în
tâmplă. Israel vine bătut şi Ahab 
ucis.

Aceasta istorie are câteva învăţă
turi, pre cari ar trebui să le luăm 
cu seriositate la inimă.

întâmplărilor pământeşti merg de- 
cisiuni importante cereşti nainte.
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Preste Ahab este profeţit, că sân
gele lui să fie lins de câni, acolo 
unde linseră cânii sângele lui Nabot. 
Cum să se întâmple aceasta ? Acuma 
ajunse vremea la aceea, şi pentru 
aceea trebue să înceapă Ahab lupta, 
să fie la aceasta ucis, şi apoi la spă
larea tiăsurei în grădina sa să fie 
lins sângele lui de câni. Dară oare 
îndrăzni-va Ahab, a începe lupta ? 
El trebue să fie înduplieat, a ocupa 
Ramotul în Galaad. Astfel să for
mează. apoi toate lucrurile, după cum 
am văzut noi, dară ele merg toate 
după sfatul şi planul ceresc.

Oare nu-i şi acuma aşa cu răz
boiul, care s’a deslânţuit în Europa? 
Şi noi vedem numai întâmplările, 
cari au fost şi cari vor fi încă. Noi 

^Ş tim , cum au căzut moştenitorul tro- 
^^Pnului nostru cu soţia sa de un aten- 
! ^tat, °a fort lucrul a ieşit din Sîrbia

că Sîrbia fu provocată de Austria, 
k a se îngriji şi a da garanţii sigure, 
9  că*agitaţiunea contra Austro-Ungariei 
f  va înceta. Noi ştim, cum în privinţa 

la Rusia a dat respuns neîndestulitor 
şi- pentru aceea trebuia să fie pedep
sită. Noi ştim. mai departe, cum ţarul 
rus a provocat, pre împăratul nostru 
(german), a exercia spre aliatul său 
austriac o apăsare, a lăsa Sîrbia în 
pace, şi că Rusia întări pretensiunea 
sa  cu mobilizare. Np.i ştim, că îm
păratul nostru, a pretins oprirea mo- 
bilizărei: rusă, şi când nu s;a întâm
plat,. ■ trebuia . să  spună , declararea 
războiului.. Noi ştim-, că’ şi Franţa 
ca-sotuJ. 'rusiei fu astfel tractat şi- 
că în sfârşit şi Anglia că scuti torul 
părut a neutralităţii belgică vătămată 
să* amestecă, aşa că noi aveam răz
boiul spre două fronturi şi contra 
patru vrăjmaşi.

Acestea sunt lucrurile, pre cari 
npi le ştim, pre cari le-am păţit. Dară 
ceea ce s'a sfătuit şi hotărit mai 
nainte despre aceste popoare, nu o 
ştiam nm ş i . ce s’a ■ întâmplat în 
plănui Ceresc, nu o ştim noi nici 
pâpă astăzi şi doară nici ntf o vom 
şti a ic i ./ ’. • ...

Inse aceea o ştim noi ca credin
cioşi şi fii ai lui Dumnezeu, că Dum
nezeu nu-şi are plăcerea în moarte 
celui nelegiuit; accc.â ştim noi, că 
toate ţintesc la restatornicirea împă
răţiei lui Dumnezeu; aceea o ştim 
noi, că acelora, ce iubesc pre Dum- 
nozeu, toate le servesc spre bine; şi 
şi aceea ştim noi, că Dumnezeu nu 
să lasă batjocorit şi că judecăţile lui 
şi vin la vremea sa. Pentru aceea şi 
suntem noi mângâiaţi şi sperăm la 
un sfârşii biruitor şi bun pentru noi, 
că Rusia a vărsat foarte mult sânge 
nevinovat a fiilor lui Dumnezeu, şi 
Franţa a ajuns rlc mult culmea nele- 
giuirei. Dacă deci Dumnezeu încă ne 
poate folosi, a împlini judecata asupra 
acestor popoare şi a aduce o vreme 
nouă, mai bună, mai pioasă, atunci 
noi pe lângă toate jertfele cele grele, 
care ne costă, să-i fim mulţămitori 
din inimă şi a ne lăsa folosiţi de el 
după voia sa. Dacă suntem noi unelte 
în mâna lui Dumnezeu, atunci'este 
cea mai înaltă chiămare a noastră, şi 
noi voim să ne bucurăm de aceea, şi 
dacă să frâng câţiva pe lângă aceasta.

Apoi învăţăm noi din capitolul 
nostru însămnătatea marturilor cre
dincioşi in vremea decizătoare.

Iosa'at, regele cel pios din Iuda, 
e gata, a se uni cu regele lui Israil 
contra sirienilor, dară el vrea să 
întrebe mai nainte pre Domnul. 
Ahab are o mulţime de profeţi, sfă
tuitori spirituali, în jurul său, dară 
lor le place o vorbi, după cum o 
doreşte regele, şi nu, cum este purul 
adevăr. Pentru aceea trebue să fie un 
profet a Domnului, pre care înse 
Ahab nu-1 doreşte, pentru că nu-i 
vorbeşte după plac.

Vremea noastră nu-i numai o vreme 
serioasă şj o vreme grea, ci şi o vreme 
mare şi greu decizătoare. Mii şi mii 
s au sculat iarăşi, a întreba pre Dom- 
nul. In valuri mari merg ei în bise
rici şi căşi de rugăciune, şi aceia, cari 

«ii îndelungaţi nu au mers. Ce 
aud ei decj, când vin ? Auscultă ei 
Pre profeţii lui Baal, cari le vorbesc 
auPa plac, cari le vorbesc despre



19 L5 A D EV Ă RU L 67

curagiul şi puterea noastră, cari ne 
profeţesc biruinţa, pentru că noi sun
tem aşa un popor bun şi drept şi 
atât de nalt stând în cultură, pentru 
că avem voia a învinge? Cu durere 
d a ! xVsta vorbire nu numai prin foi 
o cetim noi, ci o auzim cu durere şi 
in bisericile creştineşti. Dară acesta 
este glasul profeţilor mincinoşi.

Martinii credincioşi ai Domnului 
altcum vorbesc. Ei îndeamnă la pocă
inţă şi întoarcere. Ei amintesc căde
rea cea mare a poporului nostru dela 
Dumnezeu, ei mustră păcatele şi 
urîeiunile intre poporul nostru, ei 
provoacă holărit, a urî păcatul şi a 
se arunca în braţele lui Iisus. Şi dacă 
şi ei vorbesc despre biruinţa viitoare, 
atunci o fac ei numai în privirea la 
mila şi indurarea lui Dumnezeu. Dară 
ob, de aceşti servi ai Domnului sunt 
puţini numai. Aceştia sunt aceia, cari 
însăşi au falimentat înaintea lui 
Dumnezeu, cari ştiu, că in noi nu 
este nimic bun şi că noi numai din 
mila lui Dumnezeu putem trăi prin 
lisus Christos.

Aceşti martori şi mărturia lor sunt 
amar de lipsă poporului nostru. Ei 
sânguri pot duce la o deşteptare cup
rinzătoare şi pocăinţă adevărată. De 
am fi noi toţi marturi credincioşi în 
acest tim p! în sfârşit învăţăm noi din 
capitolul nostru, cum aceasta luptă 
al ui Ahab contra sirienilor nu era 
nimic alta ca îndeplinirea judecăţei 
de mult prezisă a lui Dumnezeu.

îndată după faptul cel sângeros cu 
Nabot a spus Domnul judecata sa lui 
Ahab şi Tzabelei. înse nu îndată s’a 
îndeplinit, pentru că El in mila sa 
cea mare voia să le dee loc şi vreme 
spre pocăinţă. înse dacă nu îndată 
s’a îndeplinit judecata, totuşi nu fu 
ea delăturată. Domnul avea şi la 
aceasta vremea sa. Şi când a sosit 
vremea, atunci toate lucrurile s’au 
format aşa, cum era de lipsă, ca să 
fie îndeplinită judecata în Ahab şi 
Izabela.

Că oare nu poate fi şi astădată 
cazul? Noi nu suntem în stare, a

cunoaşte şi a pune la iveală registrul 
păcatelor popoarelor şi a domnitorilor 
lor şi a guvernelor, dară aceea o ştim 
noi toţi, că Rusia dela cel mai mic 
până la cel mai înalt oficiant nu 
cunoaşte dreptate, ci că aici e Rube
lul (banul) aşazis atotputernic, a suci 
dreptatea în nedreptate. Şi aceea o 
ştim noi, cum oamenii cei mai pioşi 
ai Rusiei, Ştundiştii, au fost cât mai 
rău persecutaţi şi de destule ori tre
buiau să suferă exilul (scoaterea din 
ţară îu robie) cel mai înfricoşat. Oare 
nu trebuia să vină şi aici odată jude
cata şi pedeapsa lui Dumnezeu? 
Doară vine acuma prin o judecată a 
lui Dumnezeu şi acestui popor sub
jugat libertatea cea de demult oftată 
şi cerută a conştiinţei.

Aşa poate fi şi pentru uriciunea 
păcatelor Franţei şi Belgiei şi pentru - 
lăcomia Angliei acest războiu o jude
cată serioasă a lui Dumnezeu, care 
ei toţi au meritat-o şi acuma are o j 
fi îndeplinită. ’

Dară nu este în urmă şi pentru 
propriul nostru popor acest războiu 
o mustrare sâmţibilă? Şi dacă am 
avea noi să fim îndeplinitorii judecă
ţei lui Dumnezeu, nu poate merge, 
fără ca la aceasta să sângereze mii 
şi alţii să devină ciungi, ticăloşi şi. 
bolnavi. Da, şi pentru cei rămaşi este 
acest timp o cercetare serioasă a lui 
Dumnezeu. Pentru aceea voim noi să 
ne plecăm. Aceasta am meritat-o noL 
Şi la noi a fost nelegiuirea mare şi 
rea. Şi noi am căzut rău dela Dum
nezeu şi am păcătuit greu. Şi numai 
dacă ne întoarcem iarăşi la Domnul, 
ne va putea el folosi spre binecu
vântare şi mântuire pentru popoare, 
pentru lume.

De am cunoaşte noi aceasta şi de 
ne-am întoarce cu toată inima către 
Domnul 1 De ne-am pocăi noi cu 
seriositate şi hotârît către El şi a duce 
viaţa noastră în sfinţenie, atunci va 
ieşi din acest războiu o mare mân
tuire pentru noi înşine, poporul nostru 
şi pentru lumea întreagă.

Dela C. Dressler în Wge.
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Sculaţi-vă luptători.
(Matoiu 26. 46—47.1

Sculaţi-vă şi vă îmbrăcaţi de luptă; 
luaţi armele cele de învingere. Mai 
ales păvaza credinţei (Efcs. 6,13—19.), 
că numai aşa vom putea fi aici lup
tători, de cari zice apostolul mai sus. 
Dar sculaţi-vă cu vitejie, că timpul e 
foarte primejdios, că s’a virît o turmă 
de lupi grei între turmele cele ce 
sunt lipsite de păstori. Aşa să vede, 
că lupii stau la pândă şi caută tim
pul potrivit, că când aud şi văd, că 
nu să mai aude şi vede păstorii păs
torind turma cu destulă vitejie, atunci 
să vîrăsc ei de-a tipilişul pela cul
cuşul oilor şi cu aşa linguşire să 
apropie de bietele oiţe, până ce îşi 
pun colţii cei spintecători în gîtul lor, 
şi atunci să luptă cu ele, pâuă ce le 
departă dela turmă, şi atunci le ia 

i cu coada de napoi şi le obate în 
* codrii în aşa depărtare, în cât nu mai 

ştiu veni napoi. Dar pe lângă toate 
acestea sunt unile oi mai treze, şi să 
uită mai bine la lupi. Că şi de soco- 
ate lupul, că şi el are păr ca oile, 
dar oile ce-îi cunoaşte le pute părul 
lupului şi nu-1 poate suferi să se 
Jinguşască pe lângă ele. Că oile cele 
ce din adevăr cunosc glasul Păstori
lor, cari le-au păstorit, dacă ar urla 
lupii ori şi cât ar vrea, ele nu urme
ază după urletele lor, că de şi să afla 
păstorii acuma duşi în piericol şi de
părtare, ele pentru aceea nu urmează 
după glasul cel strein până ce aud 
glasul adevăratului Păstor (Ioan 10, 
1—6.) Dar sunt unile, cari sunt gal- 
băjoase şi nu au cunoscut din adevăr 
glasul Păstorului nici odată; şi pentru 
aşa biete oi e tare primejdios, când 
să îndepărtă păzitorii de lângă turmă, 
Că ele când nu aud glasul cel plin 
de vitejie duchovnicească tot des şi 
sunând cu dragoste, ele săracele dacă 
aud câte un lup. urlând li să pare 
că tot aşa sună şi acela glas, ca şi a 
L*^r.ilni cel mi os, ele nu ştiu, că 

S T Î U d e  d u c > « « « 1.) Eu 
tare aşi voi, ca aceia conducători să

arate oiţilor acelora care le urmează, 
că unde ar avea a lor aşezământ 
rezultat în N.-Testament, pe lângă 
toate, că oile acelea, care cunosc 
temeiul credinţei, nu să lasă să fie 
conduse de fie ce învăţătură fără 
nici un folos, din care odată au scă
pat, de; At Sîă cu încredere lângă a 
lor păsler şi Ic arată la aceia ce 
voicsc a i * ulliura cuvântul Ebr. 8, 
7—8. ]lU sfv lasă să fie mişcate, 
decât stau lângă aceea credinţă (Ebr. 
8, 13.). Eu -iiu inimă rog pre Dom
nul, că să întărească credinţa cca 
slabă şi să ne ajute să ajungem toţi 
cu un cuget şi cu o credinţă la lima
nul dorit. Amin. Trimes de fr. S. Voia 
din A i ad, care acuma stă în armată.

Unui frate zise în zilele trecute o 
femee, care era până aici membru în 
adunarea noastră, că ea a aflat acuma 
ceva bun. Fratele o întrebă  ̂ că ce 
poate fi aceea. Ea zise că: Sâmbăta. 
Fratele îi respunse, că-i destul de 
pagubă, că nu l-ai aflat pre Domnul 
lisus. Da, aşa-i; ori ce bine ţi s’ar 
părea că ai fi găsit în lume, acelea 
sunt numai umbră, iar de voieşti sa 
fi fericit, trebue să aibi pre lisus, el 
te face în adevăr fericit. Nu pe 
umbră, pe Cliristos te sprijineşte. Tu 
poţi găsi câte bunuri vrei, dară dacă 
lisus nu este lumina ta, atunci şi 
ziua la a miazăzi te afli la întunerec. 
In El este lumina, în El fericirea şi 
viaţa, la El vino suflete 1

/  Servul.
/  D e l?  a**R n v.

* [Continuare.)

Bătrînul şedea o oară deja acolo 
şi era atât de cufundat în închină
ciune lină, că nici nu auzi paşii şi 
nu-1 văzu pre acela, pre care el mai 
nainte cu aşa dor îl aştepta, şi pentru 
care sufletul său fericit şi acuma să 
rugă fără de cuvinte. Pentru aceea 
îl văzu pre el Method apropiindu-se 
şi nici nu-şi putea lua ochii de pe 
faţa strălucindă a bătrînului.
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înse dintr’odată să auzi în sat o 
larmă; unui beţiv ’i era prea strimt 
drumul, care să năcăjea, că nu-i mai 
larg. Asta trezi pre bătrîn din cuge
tările sale. El îşi întoarse capul şi 
văzu, că nu era sângur. Acuşi şedeau 
amândoi pe bancă. ^Method auzi, că 
bătrînul voia şi putea spune ca Ruth: 
„Dumnezeul tău este Dumnezeul 
meu !"

„Fie mărire Domnului!*1 strigă 
Method, după ce vorbiră ei mult la 
olaltă .şi au dat onoare lui Dumnezeu 
pentru mila, care a arătat-o bătrî- 
nului. „Fie mărire Domnului! Pro
misiunile lui sunt adevăr vecinie; 
eu m’am încrezut în El, şi El nu 
m'a lăsat a fi ruşinat.1,

„Pre tine*?** să minună bătrînul.
„Da, pre mine! Astăzi, scumpe 

părinte, când ai devenit proprietatea 
lui Cliristos, pot şi mi iertat a o 
spune, că acest sat nici odată nu 
m’ar fi văzut, de n’ai fi fost tu aici. 
Nu te minuna, numai nu încremeni; 
din iubire către tine am venit aici. 
Tu mi-ai spus mai nainte, că eu te- 
am adus la Mesia ca Fi lip pre Na- 
tanail. Filip s’a dus a căuta pre 
Natanail; şi şi eu te-am căutat pre 
tine, şi nu era uşor a şti, că unde 
trăeşti.11

„Pre mine m’ai căutat tu, pre 
mine*? Nainte de a ne fi cunoscut? 
Nu să poate! Şi pentru ce?

„Pentru ce caută Filip pre Nata
nail *? Numai ca să-l aducă la lisusA

„Dapoi, el a cunoscut pre Natanail, 
dară tu?” Bătrînul apucă mâna lui 
Method.

„Tar eu am cunoscut pre cineva; 
despre a cărui existenţă tu nu ştiai, 
şi care te-a iubit pre tine până în 
ciasul său din urmă. Eu ţi-am isto
risit odată, că pre mine m’a adus un 
ovreu la cunoştinţa adevărului. Acest 
binefăcător ai meu, căruia îi mulţă- 
mesc toate pentru timp şi vecinicie, 
s’a numit Ruben Socolov. El era fiul 
unui ovreu bogat rusesc cu numele 
Socolov, şi mama lui era copila cea 
frumoasă, pre care tu şi astăzi o 
plângi, fiica ta Estera.“

„Method!” strigă bătrînul; el sări 
sus şi să lăsă iarăşi napoi. Cine ar 
vrea să descrie viforul gândurilor pe 
faţa lui! „Method, tu ai cunoscut-o 
pre ea, fiica mea, copila mea? Ai 
văzut-o tu, eşti tu sigur, că ea a 
fost ?u

„De sigur! Eu o văzui fireşte nu
mai ca mireasă în portret, şi apoi 
scurt naintea morţei ei.“

„Moartă? Aşadară a murit? Nu 
mai trăieşte!?1*

„Ea a murit; dară ea trăieşte şi 
va trăi în veci. Ea muri cu o rugă
ciune pentru tine şi pentru că ea 
nu te putea găsi prin epistole, a luat 
ea votul dela fiul ei, ca el să meargă 
în persoană a te căuta, când va fi 
gătat cu ştudiile sale.11

„Aşadară a ştiut ea despre mine?w . 
cu durere uimit scutură bătrînul din A 
cap. I

„Ea a ştiut toate dela mama ei ’ 
şi te-a iubit foarte; ea plantă asta 
iubire în inima fiului ei.”

„Şi femeea mea?11 oftă bătrînul.
„Femeea ta a fost în fapt mai 

mult amăgită decât vinovată. Ea să 
căi curând de vina ei şi voia să se 
întoarcă, dară nu o lăsară. Ei îi 
spuseră, că tu ai fi foarte mânios; 
Când veni cartea de despărţire, o 
crezu ea şi să mărită după acela, 
care o amăgise, dară n’a fost mai 
mult fericită şi muri înaintea nuntei 
fiicei ei, care apoi merse îndată în 
Canada.

Acolo ajunse mai nainte pre So
colov, iar apoi pre ea aceea milă, că 
aflară pre Mesia şi apoi aduseră şi 
pre fiul lor la El. Ei jertfiră mult 
pentru cultivarea lui, şi aveau numai 
aceea una dorinţă, ca el să vestească 
mântuirea între poporul său; aceasta 
dorinţă fu împlinită. Cel puţin putu 
tata auzi pre fiul său predicând; el 
muri scurt, după ce am venit eu la 
cunoştinţa Mântuitorului meu şi a- 
jlinsei un prieten al nepotului tău. 
Eu îi datoream toate; dară şi el m’a 
iubit pre mine, aşa m’a iubit, oum 
numai putea iubi!
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- Pentru că uram eu un slovac, îmi 
spuse el, că moşul său locuieşte oare 
undeva în Ungaria, şi el a promis 
mamei sale, că-1 va cerceta. De câte 
ori ne rugam noi la olaltă, totdeauna 
să ruga el şi pentru el şi pentru pu
tinţa, a ajunge la el.

Odată mă trimese el în Pensilvania, 
pentru că ştia, că acolo sunt mulţi 
slovaci, şi noi speram, a auzi ceva 
prin pământenii mei. Şi era o condu
cere a lui Dumnezeu, că Domnul 
după o lungă căutare deşartă mi-o 
dat, că m’am putut întâlni cu tînărul 
Raşo. Era îndată după ajungerea lui 
în America. Din el auzii eu ceva 
despre bătrînul David, căruia i-a fost 
dusă femeea. Apoi căutam noi prin 
epistolă şi ştiurăm toate. Oh, cum să 
bucura Ruben, cum să ruga el lui 
D-zeu, ca să-i dee lui, mântui sufletul 
moşului sau, aceea nu să poate spune.

Dară Domnul preste viaţă şi moarte 
o liotărise altcum. Ruben era cu 
lucrul împărăţiei lui Dumnezeu atât 
de încărcat, că nu putu îndată merge, 

k Domnul i-a dat lui, a vedea rezultate 
I mari a lucrului său, mulţi oameni pu- 
~ seră mari aşteptări pe e l; apoi veni o 

boală, o receală — îngerul morţii veni 
şi luă sufletul său curat acasă, el 
trebuia să meargă.

Eu ştiam, cât de mare era durerea 
lui, că nu putea aduce moşului său 
lumina, inse ce mă împiedeca pre 
mine, a face acestea în locul lui? 
Eu pusei în mâna sa recindă votul 
în încrederea în Dumnezeu, care nu 
lăsa neascultate multele rugăciunii a 
fiicei şi nepotului, că eu voi aduce 
pre moşul lui la Domnul ca odată în 
vecinicie să se poate întâlni şi fi la 
olaltă. Pre el l-au îngropat şi plâns, iar 
eu venii în Hradova ca suplinitorul lui.

Eu o ştiam, că eu pre omul cel 
bătrîn, amărît prin nedreptate nu aşa 
iute îl pot dobândi, că, dacă aşi 
păşi naintea lui ca trimesul nepotului 
său ori că nu m'ar crede ori că s’ar 
închide şi contra nepotului său deja 
răposat. Bătrînul David a fost un 
ovreu, iar nepotul Jui muri ca un 
creştin; eu o ştiam dară, că va să

ţină. mai mult. Ca să pot fi cât să 
poate mai aproape de ei, mă îmbiai 
lui Ondraşic ca serv şi rugai pre 
Dumnezeu, ca El să-mi ajute, a do
bândi inima bălrînului ovreu. El mi-a 
dat-o; servul cel simplu nu putu fi 
de bănuială bătrînulur şi nici n’a 
fost, Dară eu trebuiam tocmai naintea 
lui să mă păzesc foarte, ca nici cu 
un cuvânt să nu mă dau afară, că 
nu totdeauna am trăit in aşa împre
jurări. Eu mă tot temeam de venirea 
tînănilui Raşo; dară Domnul dădu 
că nu nva cunoscut. La întîia noastră 
întâlnire aveam eu barbă, dară şi 
haina schimbă mult.

în scara multei la Petraş voiam 
să-ţi spun toate. Domnul nu o lasă, 
aşadară m’am votat, a rămânea până 
atunci în Hradova, până voiu auzi 
din gura moşului prietenului meu, că 
el a aflat pre lisus şi l-a primit cc 
Mesia al său. Deci am spus eu toate 
şi mulţumesc Domnului meu, că mi-a 
făcut cu putinţă, a ţinea făgăduinţa 
mea, şi pentru aceea, că eu nu ani 
fost la voi înzădar. „Deci pot merge 
liniştit, însărcinarea mea s’a sfârşit."

Metliod să rădică, şi bătrînul, ca 
ameţit de cele auzite, îi urmă ca în 
vis în casă. Method închise uşa şi 
aprinse o lumină. Apoi scoase el din 
buzunarul său tesaurele cele atât de 
preţioase pentru bătrînul. Erau port- 
reele fiicei sale aşa amar plânsă, a 
bărbatului ei Socolov şi un portret 
frumos a nepotului său, acărui faţă 
la privire aminteşte la cuvintele: 
„Sufletul său e plăcut lui Dumnezeu, 
pentru aceea să grăbeşte cu el din 
viaţa cea rea.“

„Aşa, iubitul meu vecin, aici sunt 
tesaurele D-taie; şi aici mai ai D-ta 
ceva, testamentul lui Ruben. Celeşte- 
le toate, şi mâne, de va voi Dumne
zeu, şi vom trăi, încă mai vin la 
D-ta, ca să-ţi respund toate întie- 
bările, cari îţi vor mai veni în minte 
peste noapte.“

Method merse, şi bătrînul rămase 
sângur cu tesaurele sale şi cu Du®; 
nezeul său, acărui iubire mare nu®®1 
astăzi o cunoscu pe deplin, conţin*4"
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Iubiţi copii!
De acuma înainte va aduce iubita 

foaia Adevărul“, care părinţii voştri 
cu drag o cetesc, şi pe sama voastră 
câte puţinele istorioare de cetit. Aşa 
dară că vă place a ceti din biblie, 
dară nici istorioarele cele frumoase, 
nu Ie puneţi de o parte. Vedeţi dapfif 
asta o ştie de mult unchiul Qgamţ 
din Budapesta, nu pentru acqga, că 
doară i-ar fi spus-o lui mamă VÛ  
astră, ci el o ştie, că la copiii nemţi 
încă le place tare a ceti, şi pentru 
aceea crede el, că şi voi aici în Un
garia o faceţi cu bucurie.

Dară ştiţi, iubiţi copii, a ceti bine 
o istoric nu-i aşa uşor, nu pentru 
aceea, că cetirea âr fi aşa ceva greu, 
oh nu, dapoi: că voi aţi învăţat aceea 
în şcoală, aşa-i; ci cetirea de multe 
ori pentru aceea nu-i aşa uşoara, 
pentru că nu totdeauna ne putem 
câştiga folos din ea. Nu gândim de 
ajuns asupra ei. Dacă voiţi să cetiţi 
bine, adecă, de are să fie cetirea de 
folos, trebue să gândiţi asupra celor 
cetite şi se vă întrebaţi, ce aţi putea 
învăţa din aceasta, ce aţi putea tot 
aşa face? Uneori înseşi aceea trebue 
se vă întrebaţi, ce nu ar trebui să 
fac aşa, ce au făcut aceia, despre 
care este vorba în istorioară.

Aşadară luaţi bine sama la acele 
istorii, pre cari vi le-a istorisi în 
viitor unchiul cel de neamţ. Da, dară 
oare pricepe româneşte acela unchiu 
neamţ ? veţi întreba voi. Ach, dureros, 
nu ştie încă, dară el a aflat pre un 
alt unchiu, şi acela locuieşte departe 
de Budapesta, în K. şi el toate câte 
acest unchiu neamţ vrea se vă spună, 
le traduce în limba română. Doară 
cu vremea va învăţa şi el puţinei 
româneşte, şi atunci vă poate spune 
el sângur. Dară aceea va ţinea mult 
şi unii dintre voi vor fi pe atunci

mari. Aşa-i, că de acuma cu atât 
mai bucuros cetiţi Adevărul, ca până 
acuma. Doară îmi veţi scria odată, 
cum vă plac istoriile mele.
• Iar acum vă salută pre voi unchiul 
de neamţ.

Intîia epistolă alui Ioanica.
înţr’o uliţă strimtă a marelui şi 

- HWuosuîuUoraş Lipsea locuia ferii eea 
cea bună alui Heidler. Odâiuţa ei 
era sub acoperimântul casei, pentru 
aceea era un părete costiş. Prin fe- | 
reastra cea mică numai rar străbatea ’ 
raza soarelui, că stătea spre miază
noapte şi păreţii nu erau făcuţi cu 
tapete, ea l a ' domni, ci numai alb 
văruiţi. Odăiuţa era sărăcăcioasă, 
dară totuşi era ceva în ea, ce plăcea 
omului. Patul cel curat, asupra lui 
chipul lui Ohristos, câteva hîrburi cu 
flori sub fereastră, poliţa de cărţi, de 
pe care n’a lipsit biblia şi cartea de 
cântări, coşara cea mare cu uneltele 
de cusut, toate aşa lucruri, din t-ari 
să poate deduce, că aici locuiesc 
oameni sîrguincioşi şi pioşi. Femeea 
Heidler avea mâni foarte sîrguin- 
cioase şi la acestea o inimă pioasă, 
pentru aceea nici nu-i lipsea ei pânea 
zilnică pentru ea şi pentru cei doi 
copii, deşi era văduvă. Dară acuma 
fireşte că era altcum, că ea zăcea 
bolnavă. Ea s’a obosit foarte în 
lucrul, care l-a făcut pentru o pră
vălie pe Crăciun. Cu ce faţă pălidă şi 
ochi închişi zăcea ea pe perina cea 
albă 1 Tocmai' acuma odormise, după ce 
noaptea întreagă o încunjură somnul.

La fereastra, naintea mesei şedeau 
®ei i °Î XC0P^- Numai şoptind vorbiră 
la olaltă, ca să nu se trezască mama. 
“ a micului loanică zăcea o 
hîrtie albă pe masă şi în mână 
apucă el condeiul. Şi mi c&ninâr
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stătea pe masă. De doi ani umblă 
la şcoală şi deoarece era un elev 
sîrguincios, a înâiDtat binişor. Acuma 
vrea să scrie întîia sa epistolă. Câte 
odată a văzut el, cum a scris mama 
sa epistola, care apoi o putea băga 
în lada poştei, aceasta îl încurajă. 
Sora lui cea mică, Catiţa, să uită la 
el uimită, cum scrisă o literă după 
alta pe hîrtie. în sfârşit era epistola 
gata şi şoptind o ceti el ei:

„Dumnezeule bun şi iubit, te rog 
frumos, ajută-ne nouă! mama îmi 
dădu astăzi bucata din urmă' de ban 
din punga ei şi eu o cumpărai pe ei. 
Dacă am mâncat asta, alta nu mai 
putem cumpăra. Rogu-te, bunule 
Dumnezeu dă-ne ceva de mâncat! 
Şi cele de ars au trecut, iar mama 
e bolnavă. Vindecă-o iarăşi! Şi nu 
preste mult va fi Crăciunul. Iubite 
Iisuse, nu ai vrea să ne cinsteşti un 
pom de Crăciun? Şi la Catiţa un 
caput (căbat) nou. Ei ’i tot frig. Şi 
şi cişmele mele au o spărtură mare, 
dară aceea nu strică mult, numai de 
ar fi mama sănătoasă. Catiţa şi eu, 
vrem să fim totdeauna copii buni’ 
bunule Dumnezeu! Al tău

loanică Heidler
După ce gătă Ioânicâ eu cetirea, 

să uită la sora sa cu întrebare. Ace
asta făcu din cap aprobând. Mai 
odată să uită la şirele sale, cari i-au 
cauzat atâta osteneală. Apoi puse 
epistola întPun cuvert, care-1 găsi în 
lada mesei, pe care era scrisă adresa 
mamei. loanică trase peste ea cu 
condeiul, şi scrise din jos acestea: 
„Bunului Dumnezeu.“

„Catiţo, acuma trebue să bag asta 
epistolă în lada poştei, care să află 
jos în colţul uliţei“, zise loanică în 
linişte. „Rogu-te, las să merg cu 
tine!“ zise fetiţa. Copiii merseră pe 
vârful degetele din odaia lor şi gră- 
bindu-se pe trepte în jos, băgară 
epistola lor îu lada de mai aproape 
a poştei. loanică aruncă acest manu
scris Important repede în ladă. Aşa 
acuma îşi gătă treaba. Uşurat oftă 
paiatul şi apucând pre soruţa sa de

mâna să grăbiră către casă. După ce 
merseră o parte de cale, mai odată 
îşi întoarseră privirea; în asta clipă 
scoase colcctătorul de epistole con
ţinutul lăzei. Catiţa strinse spăriată 
mâna fratelui. „Vai, loanică, ce gân
deşti, oare preda-va badea acela epis
tola. Dapoi că bunul Dumnezeu locu
ieşte in cer!" Băiatul gândi puţinei 
şi apoi respunse aşa: „Bunul Dum
nezeu are aşa mulţi îngeri, el ştie 
toate, toate Je vede şi să îngrijeşte 
de toţi. Epistola de sigur o va căpăta.“ 

loanică spuse aceste cuvinte cu o 
deplină convingere; mai departe gândi 
acestea: ..Cererea mea va fi ascul
tată”. A.şa credinţă totdeauna a fost 
plăcută Imnului Dumnezeu şi în care 
vede aceasta, să bucură din inimă şi 
află cele pe sama copiilor săi, ca 
aceia să nu fie ruşinaţi.

în sala Nr. 12 a poştei principală 
stătea după o câteva oare un domn 
bătrîn, care era îmbrăcat în uniforma 
oficianţilor de rang mai înalt. O epis
tolă ţinea el în mână, care fu daţii 
napoi de un epistofar cu însămnarea 
„neînmanuabil“. Adresa epistolei scri
să de mână nedeprinsă de copil, astfel 
suna: „Bunului Dumnezeu!“ Bătrînul 
domn desfăcu plicul, să cufundă în 
gânduri asupra conţinutului epis
tolei. Din ochi şterse o câteva lac- 
rirne, cari fac faţa omului atât de 
frumoasă şi s’a putut observa, că nu 
este întunerec în inimă, ci lumina 
strălucită, prietinoasă de soare dom
neşte; aceste lacrime au fost lacri
mile iubirei îndurătoare şi a miscărei 
inimei. Mai odată să uită la adresa 
ce era ştearsă, apoi băgând epistola 
în buzunar, s’a îndepărtat. Pe stradă 
făcu sămn unui cărăuş, căruia }i spuse 
uliţa şi numărul câsei, în care locuia 
femeea Heidler. Ajungând acolo, merse 
pe trepte în sus, găsi locuinţa de pod 
Şi pre văduva bolnăvă cu cei doi 
copiii. După ce a petrecut puţine 
minute acolo, luându-şi rămas bun, 
s a îndepărtat. Cei doi copii să uitării 
cu bucurie şi inima mulţămitoare 
după cel ce se îndepărta. După pu- 
ţină vreme veni un om, oare aduse
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cărbuni, cu el veni o fată prietinoasă, 
.care scoase clin coşară diferite lucruri 
bune, mâncări nutritoare, la mama 
medecine, la Catiţa un caput cald, 
lui Ioanieă o păreche de cizme.

Când ajunse seara crăciunului şi în 
caşi s’au aprins luminele brăduleţului, 
nici clin odaia de pod n’a lipsit 
acesta, fele vesele au încun jurat 
pomul. Ioanieă şi Cătiţa au strigat 
de bucurie, mama puse mânile ei la 
olaltă spre rugăciune şi bătrînul 
magistru postai încă s’a bucurat cu 
ei. A dat înulţămită lui Dumnezeu, 
care l-a folosit ca mijloc, El acărui 
ochiuvede toate, vede credinţa fiecă
ruia, clc pc care cunoaşte pre fiii săi.

Î Micul încăpăţînat.
iptămâna întreagă a cusut mama, 

pâbă a putut găţ&.trei îmbrăcăminte 
frumfrtisir'Ttfr,~irară pentru cei trei fii 
mici ai ci.

„Mamă, când ne-om putea îmbrăca 
in hainele cele noui ?“ întreabă micul 
Otto la prânz.

„Duminecă/
„Mâne-i duminecă?“
„Nu, astăzi încă-i joi, apoi o fi 

vineri, apoi sâmbătă şi apoi urmează 
dumineca. “

A doua zi iarăşi întreabă micul 
Otto de mama: „Mamă, rogu-te, 
mâne-i duminecă?“

„Hei, hei,“ zise într’acestea tata, 
„eri ţi-o spuse mama şi nu o mai 
şti ? Vino numai, te voiu învăţa a 
spune zilele săptămânei în rând.“ 

înse Otto nu voia.
„Nu le pot învăţa“, respunse el. 
Ba da, tu le poţi învăţa, dacă vrei. 

Spune după mine: Duminecă luni...“ 
Dară Otto strînse buzele la oltată 

şi nu zise nici un cuvânt.
Acuma să mânie tata zise: „Dacă nu 

vei fi învăţat până duminecă zilele, nu-i 
slobod să te îmbrăci înhaina nouă.“ 

A doua zi întrebă tata de micul 
Otto: „Vrei să fi bun acuma şi să 
înveţi zilele ?“ Dară Otto scutură capul 
încăpăţînat şi nu voia să înveţe.

A venit dumineca. Cei doi fraţi 
alui Otto erau deja îmbrăcaţi în 
haina vânătă şi albă, dară micul cap
ricios încă purta haina cea sură de 
iarnă. După ameazăzi zise tata ace
stea către copii: „Acuma mergem 
toţi la preumblare, dară care n'are 
haină de vară,pre acela nu-1 putem duce 
cu noi, acela rămâne acasă cu Roza.“ 

La aceasta să puse micul Otto 
încăpăţînat strîmbându-se într’un 
cot, şi să uită, când plecă tata, iar 
cei doi fraţi strigând de bucurie îl 
urmară,'şi mama să gătă. Mama cea 
întristată, nainte de a fi plecat, să 
uită mai odată napoi, şi atunci văzu 
Otto, că în ochii mamei erau lacrime.

După ce s’au îndepărtat toţi întrebă 
Otto acestea de Roza: „Spune, pentru 
ce plânse mama mea?“ ,

„Pentru tine,“ respunse Roza. 
n casă erau toate în linişte. Roza 

luă o carte şi cetea, iar micul Oţto 
stătea sângur la fereastră şi gându
rile lui tot la aceea umblau, că ma- 
mă-sa plânse din cauza lui. Apoi 
privi sus la cerul cel frumos al
bastru.

„Acolo sus locuieşte bunul Dum
nezeu,“ gândi el, „dară El numai 
pre copiii cei buni îi iubeşte, pre 
mine nu mă iubeşte.“ Acuma îl doru 
pre el, că a fost aşa de capricios. 
Să gândi, cum ar putea el aduce la 
cale tot acest lucru, mereuaş, de 
mereu merse el la Roza şi zise ,a- 
cestea: „Rogu-te, spune-mi zilele, eu 
vreu să le învăţ.“

„Acuma-i târziu,“ respunse Roza, 
„nu mai poţi merge cu ceialalţi la 
preumblare.“

„Dară dacă vine tata şi mama 
acasă, vreu să M le spun.“

„Aşadară păzeşte 1“ Şi Roza îi 
spuse şir zilele săptămânei, iar Otto 
spuse în urma ei, până nu le ştiu 
fără de smântă. Acuma aştepta cu 
nerăbdare după părinţi, dară ei ră
maseră mult. Doară şi de o sută de 
ori să uita prin fereastră, că oare 
vin. In sfârşit văzu el 'din departe 
haina cea albastră a fraţilor săi şi 
şi părinţii, cum veniră pe- uliţă, iute
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fugi el jos pe trepte, să grăbi naintea 
lor nici nu zise „bună ziua,“ ci spuse 
numele zilelor rând: Duminecă, luni, 
marţi, miercuri, joi, vineri, sâmbătă.

Acuma să bucurau părinţii, deşi 
era încă in haina cea vechiă, sură, 
totuşi îl iubeau aşa, ca pre ceilalţi 
doi fraţi ai săi. Iar Otto să sâmţi 
fericit şi să uită cu bucurie iarăşi 
sus la cerul cel frumos albastru şi a 
putut gândi la bunul Dumnezeu, care 
iubeşte-'pfe copiii cei buni şi pioşi.

Rugăciunea copiilor în 
IzBoîu.

Precum scrie foaia „Allgern. evang. 
luth. Kirchenztg.“, a scris împăratul 
nostru Francisc Iosif către copiii îm
părăţiei sale epistola cu adevărat miş
cătoare: „Către iubiţii copii a împă
răţiei noastre. Dacă eu la pragul 
mormântului în aşa oară serioasă mă 
întorc către voi, iubiţi copii, să în
tâmplă din mai multe cauze. Odată 
aţi fost voi totdeauna bucuria mea, 
mângâierea, ba, aşa de multe ori în 
vremurile cele grele a vieţei mele 
lungă sângura mângâiere şi sângura 
bucurie a împăratului şi Regelui 
vostru. Când vă vedeam pre voi, mă 
nimerea în umbra existenţei mele o 
rază de soare. Voi sunteţi, copiilor, 
•cari stau mai aproape de inima îm
păratului şi Regelui vostru, florile 
împărăţiei mele, podoaba popoarelor 
mele, binecuvântarea viitorului. Dară 
nu numai împăratului şi Regelui 
vostru staţi voi mai aproape, mai 
unuia, înaintea căruia şi cei mai pu
ternici a lumei acesteia sunt făpturi 
neputincioase, lui Dumnezeu, Domnul 
nostru. în ochii voştri străluceşte 
încă lumina dimineţei creerei; pe 
după voi încă e raiu şi cer. Dumne
zeu e Atotputernic. în mâna lui zace 
soartea tuturor popoarelor. Voiei lui 
să pleacă toate. După El (voia lui) 
să poartă stelele şi oamenii. Ca a- 
ceasta atotputernică mână alui Dum-

nezeu să scutească şi păzască Austro- 
Angaria, să-i dee biruinţă asupra 
nu mă roşii or vrăjmaşi şi în biruinţă 
să o întărească spre onoarea şi mă
rirea lui Dumnezeu, aceasta-i încă 
sângur ce-mi rămâne după o viaţă 
bogată de năcazuri. Era dorinţa mea, 
când păşii aşa tînăr şi fericit în nă
dejde pe tronul parinţilor mei; ya fi 
dorinţa mea, care doară acuşi pe 
buzele mele muribunde va suna ca 
cuvântul ultimei iubire şi grijă pentru 
ţările mele, popoarele mele. Dum- 
nezcu conduce toate aşa, cum El 
vrea. Noi oamenii nu putem nimic 
afară de El şi fără de El. Dupăc-e 
voi, iubiţi copii, staţi mai aproape 
de Dumnezeu, vă roagă pre voi îm
păratul şi Regele vostru: Rugaţi-vă, 
ca El să ne binecuvinteze şi să dee 
milă cauzei noastre. Dumnezeu as
cultă rugăciunea nevinovăţiei pentru 
că El o iubeşte, în ea îşi recunoaşte 
chipul său. Pentru aceea nu încetaţi, 
a vă ruga cu mânile arădicate, voi 
cei mici şi cei mai mici. Când copiii 
împărăţiei să roagă pentru patria lor, 
ştiu eu, că steaua noastră sţâ̂  bine. 
Atunci sunteţi voi împărtăşiţi în ziua 
învingerei şi onoarei împărăţiei, \oi 
aţi cerut jos binecuvântarea preste 
steagurile noastre, pe armata noastră. 
Iubiţi copii, nu uitaţi împărăţia, că
reia aparţineţi pe pământ, şi de ba- 
trînul ei împăraţi“ Oh iubiţii copii, 
aici de un drag ar trebui se vă ru
gaţi, şi să ne rugăm de-a întrecu- 
telea, pentru iubitul nostru împărat 
şi pentru patria noastră iubită, ca să 
fie scutită de vrăjmaşi.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦}
t  DIN FĂURIE. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Deşteptarea religioasă, care fu aştep
tată dela acest războiu, încă no 
venit, din contra, în unele locuri sa 
pare a fi mai mare indiferinţa §l 
uşuritatea. Aici trebue multă rugă
ciune, ca Dumnezeu prin acest raz- 
boiu să-şi ajungă scopul cu P°PorH
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nostru. De allcum — oare ce va fi 
capătul V Dumnezeu să se îndure de 
iubitul nostru popor şi lase în mila 
sa adiarea vântului Duchului sfânt 
prin ţările noastre, ca păcătoşii să se 
trezească şi mulţi să fie mântuiţi.

* *
*

Despre o zi de rugăciune în India 
serie raportul săptămânal din Naza
reth lângă Bethel-Bielefeld, în 13. 
ianuare: ..Neînţeles rămâne faptul, că 
guvernul englez în India a ordinat o 
zi de rugăciune şi a provocat pre 
Hinduanii păgâni, a se ruga către 
zeii lor pentru biruinţa armelor eng
leze. Care pagubă fu prin aceasta 
cauzată missiunei, să pare a nu ob
serva Anglia. După ce fu păgânilor 
predicat: Zeii voştri sunt idoli nepu
tincioşi, sunt aceia acuma pe cale 
oficioasă recunoscuţi ca ajutătorii 
Angliei.“

* *
*

Departementul de comorciu repo- 
artă (în Washington, America) că în 
cele dintiiu şapte luni de războiţi fu 
exportat armatelor aliate material de 
războiu şi proviant în valoare de 
296.631,400 Dollari. Exportul în bu
cate a fost 301.355,000 Dollari contra 
la 111.583,000 în anul trecut. Expor- 
tnl în material de explodat a fost 
9.258,000, în arme de foc 5.863,000, 
în şeaue şi sersamuri de cai 6.126,000, 
în . carne 11.100,000 în zaehar 
18 milioane şi 333,000, de mii în pănuri 
de lână 13.000,000, în pănuri de 
bumbac G.997,000, în automobile şi 
motoare de trăsuri 11.000,000 Dollari.

Pe cum să vede, face America pe 
lângă „Neutralitatea“ ei un câştig 
bun. Fireşte, toţi alţii oameni socotesc 
aceasta soiu de „Neutralitate“ ca 
ceva foarte singular. Trebue la aceasta 
o conştiinţă- ditabilă (ce se poate în
tinde ca foiul armonicei).

* **
Secretarul de stat Bryan â publicat 

nu de mult o epistolă adresată sena
torului Stone, în care căuta el a pune

la iveală poziţia guvernului în pri
vinţa liferărei armelor de războiu şi 
de muniţiune popoarelor purtătoare 
de războiu în Europa. Protestele cele 
multe ce se arădică în oraşele ţărei 
contra exportáréi materialelor de 
războiu în Europa, propunerile* în 
privinţa asta în ambele căsi de con
gres şi grămada de epistole şi telegrame 
dela cetăţenii din toate părţile ţărei 
către senatorii şi bărbaţii congresului, 
în care aceştia sunt provocaţi, a lucra 
pentru primirea acestor propuneri, o 
fac guvernului ceva neplăcut, şi 
pentru aceea s’a văzut silită, a da 
aceasta declarare. înse esplicările lui 
Bryan nu sunt nici de cum îndestu
lătoare. Esplicările lui ajunge la 
acest rezultat: Neutralitatea noastră 
şi cauza apropietoare de pace o pre- A 
tind, că din ţara noastră să se expor- K 
teze neimpiedecat arme şi muniţiune ^  
popoarelor purtătoare de războiu din 
Europa. Aceasta vrea să ne pară 
ca o logică singulară. Aşadară neu
tralitatea noastră pretinde, că cele de 
lipsă la războiu în tot soiul să poată 
lăsa (merge din) portul nostru. Cu 
câteva luni mai nainte fu hotărilă de 
preşedinte o zi de rugăciune, ca să 
rugăm pre Dumnezeu, ca El să facă 
capăt măcelului din Europa. Dară ce 
foloseşte, a ruga pre Dumnezeu 
pentru sfârşirea războiului, dacă prin 
liferarea armelor ne îngrijim, ca răz
boiului să curgă tot vesel, dacă noi 
lăsăm să fie ţara noastră arsenalul 
(casa de arme), de unde popoarele 
europene sunt puse în starea, a se 
lupta mai departe 1 Ei ar fi probabil 
deja la sfârşitul puterei lor, dacă nu 
ar fi sprijiniţi de aici. Cum poate 
iace guvernul nostru o înriurire spre 
apropierea păcei, când lasă şi mai 
departe, ca materiele de războiu;să 
se exportezé, când de fiecare Dollár 
astfel câştigat atârnă sângele bărba
ţilor bravi, lacrimile văduvelor- şi 
orfanilor, şi unde fiecare armă’ de 
puşcat, fiecare glonţ, toate recvizitele 
de războiu, cari părăsesc ţara noastră, 
Însemnează- mizerie nouă femeilor, 
mamelor şi copiilor Europei 1 î$u, e
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îuzădar, a ruga pre Dumnezeu pentru 
sfârşirea războiului şi a vorbi despre 
aceea, a servi ca făcător de pace, 
pânăcând noi cu tot acele mâni luăm 
Dollarii, care sunt pătaţi cu sângele 
acelora, cari cad prin ajutorul nostru.

Din „DerSendboteu, foaieamericană, 
din februare.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
J LECŢIUNIDE DUMINECĂ. X 
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecă, In i). Maiu.
19. Prietenie între David şi Ionatan.

I. Samuil 20, 1—42.

Cuvânt de aur: „Amicul iubeşte în 
tot timpul. “ Proverbe 17, 17.
..După ce văzurăm noi în Dumineca 
trecută, cum Saul fu ispitit a ucide 
pre David, vedem noi astăzi un lucru 
minunat. Ionatan, fiul lui Saul, nu o 
face ca mulţi alţii din vremea sa, 
ori mai ales în vremea noastră. El 
nu are în inima sa loc pentru ură, 
el să deosebeşte de mulţi alţii, cari 
gândesc, că dacă tata urăşte pre 
cineva, şi fiii trebue să o facă, nu, el 
iubeşte pre David; îl iubeşte şi atunci, 
când vede, că David o să ajungă îm
părat în locul lui Saul, şi astfel va ocupa 
moştenirea lui Ionatan. între David şi 
Ionatan să desvoaltă aşa o prietenie şi 
iubire, care abea că îşi mai găseşte 
soaţă în întreaga Biblie, şi pentru 
aceea ni şi pusă nouă ca o pildă 
strălucitoare a iubirei sinceră şi des- 
interesată fără de cea mai mică vic
lenie. Ionatan, de ar fi fost un prietin 
viclean, ar fi putut foarte uşor da 
pre David în mâna tatălui său Saul; 
dară el îl iubeşte şi în cel mai mare 
piericol, când şi propria sa viaţă e 
pe coţcă, el merge şi face lui David 
cunoscut planul lui Saul şi îşi întă
reşte credincioşia sa de prietin. Iu
biţi copii, voi încă aţi putea se vă 
învăţaţi mult .dela aceşti doi tînări, 
cum se vă iubiţi unul pre altul, fără 
de viclenie, din inimă, nu în planuri

rele, păcătoase făcând legământ unul 
cu altul, ci pe calea adevărului, a 
iubirei de Dumnezeu. Domnul Iisus, 
iubirea cerească, vă ajute la asta.

Duminecă, în 16. Maiu.
20. Cum cruţă David pre Saul.

/. Samuil 20, 1—25.
Cuvânt de aur: „Iubiţi pre vrăj

maşii voştri, faceţi bine celor ce vă 
urăsc." Luca (i, 27.

Noi am văzut în lecţiunea din Du
mineca trecută cât de bună şi fru
moasă est o prietenia cea credincioasă 
a unor tînări, cari în vremea buna şi 
rea ţin la olaltă. După ce Saul într’- 
adevăr îşi puse în inima sa a omori 
pre David, o şi vedem că el umblă 
urmărindu-1 prin munţi şi pustii; 
el are şi oameni, care-i voiesc rău 
lui David şi spun lui Saul ascunsul 
lui David. Saul abea o apucă, că 
doară acuma il va căpăta. Dară cei 
ce se încred în Dumnezeu, El ii 
ajută, şi mai iute găseşte David pre 
Saul, şi de ar avea o asemenea inimă 
neliniştită de Duchul cel rău şi el 
ar putea face rău lui Saul, că omul 
ce era cu el îl îndemnă la aşa lucru, 
dară David să teme de Dumnezeu 
şi lasă răzbunarea în mâna lui, el 
iubeşte pre vrăjmaşul său şi-i face 
bine. Noi, iubiţi copii, încă ar trebui 
să luăm la inimă cuvântul Domnului 
Iisus, şi să nu căutăm a face rău, ci 
a face bine cu cei ce ne urăsc şi ne 
batjocoresc, numai aşa vom fi fericiţi 
şi cruţaţi.

Duminecă, In 23. Maiu.
21. Cum Duchul sfânt ne uneşte.

(Lecţiune do Rusalii.)
I. Cor. 12, 1—13.

Cuvânt de aur: „Siliţi-vă a păzi 
unitatea Spiritului prin legătura păcei.

Pentru ziua de astăzi am lisat 
cursul lecţiilor regulate, şi fiind as: 
tăzi o zi deosebită, trebue să fie S1 
lecţiunea aşa. Astăzi este o si-mare. 
ani putea-o numi ziua naşterei creş-
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tinizmului, că până aici erau învă
ţăceii Domnului tot cu frica în lă- 
untrul lor, că vor fi atacaţi de Iudei; 
dară venind astăzi presto ei Spiritul 
cel sfânt, ci deschid uşile şi din 
gura şi inima lor sună cântarea cea 
măreaţă a biruinţei. Ei sunt liberi ai 
Domnului, pre ei un Duch liber îi 
poartă şi învaţă. Acest Duch este pu
terea cea novczibilă, care lucra mi-,- 
nuni, predica, învăţa, profeţea, totatb 
să fac prin puterea acestui Dtfch. 
Armonia cea frumoasă a înţ^legerei 
bună între învăţăceii Domnului este 
prin acest Duch. El uneştâ si ţine 
pacea cea preţioasă între pbporul lui 
Dumnezeu pe tot locul. EKvjea şi. 
pre copii să-i înveţe şi să-i conducă, 
numai dacă ei vreu sa asculte de El. 
Daţi numai cu îndrăzneală inima 
voastră lui si veţi vedea, că El vă 
conduce minunat.

Pentru Duminecii, In 150. Maiu.
22. David, rege preste Israil şi luda.

TI. Somnii. 2. 1— 7: o, 1— 10.

Cuvânt de aur: „Iehova este pu
terea mea şi scutul meu; în El s’a 
încrezut inima mea, şi am fost aju
tat.“ Psalm 28, 7.

Noi am văzut în lecţiunea mai 
nainte cu 2 săptămâni, cum David 
cel strîmtorit şi urmărit de Saul 
cruţă viaţa acestuia, el nu să răz
bună, ci dădu loc răzbunărei lui 
Dumnezeu. Nu mult trecu, şi David 
nu mai fu urmărit, că Saul căzu pe 
nălţimele Gfhilboa şi David s’ar fi 
putut bucura, cum o fac mulţi astăzi, 
dară el plânse pre Saul ca pre un 
viteaz, dară el plânse cu amar şi 
pre Ionatan, care-i era lui ca un frate 
credincios. El nu să bucura, că acuma 
rămâne regatul în mâna sa. Noi am 
sice, că David bucuros ar fi fost serv 
lui Ionatan, numai să poată trăi în 
pace şi linişte. Dară banul Dumnezeu 
vede credincioşia şi dă regatul la 
acela, pre care El l-a ales la aceasta. 
David ajunse cu vremea preste în
tregul Israel ca rege. La toate trebue

aşteptată vremea hotărilă de bunul 
Dumnezeu şi nu trebue murmurat, 
că EI să îngrijeşte de noi şi ne ^dă 
la timpul său mila sa. El vrea' să 
vază cât de credincioşi suntem noi 
şi apoi ne ajută El prin puterea sa, 
de suntem încrezuţi lui.

DuminecA, In 6. Iunie.
23. Cum aduce David chivotul lui Dum

nezeu la Ierusalim.
II. Samuil 0. 1—19: Psalm 21.

Cuvânt de aur: ..Bucuratu-m'am 
când mi-au zis: „Să mergem la casa 

Jui-4efeovaL~. Psalm 122, 1.
După ce văzurăm noi în lecţiile 

trecute multele năcazuri, ce ajunseră 
pre David, îl văzurăm în lecţia din 
urmă cum deveni el rege preste între
gul popor alui Israil. Am putea spune, 
că şi noi ne bucurăm, că au încetat 
odată vremurile apăsărei şi a venit 
vremea cea dorită, în care nu mai 
trebue să fie David pâfugat şi strein. 
Noi şi vedem bucuria lui, care era 
bine întemeiată, când să ştie liber şi 
grija lui de mai nainte a fost, ca 
chivotul legei lui Dumnezeu, de care 
Saul nu mult s’a îngrijit, să fie adus 
la un loc mai potrivit. El şi merge, 
şi îşi arată bucuria sa cea mare la 
acesta ocaşiune, el saltă şi cântă şi 
să bucură cu mare bucurie. Despre 
Saul nu aflăm să fie zis vVodată: 
„Bucuratu-m’am când mi-au zis: Să 
mergem la casa lui Dumnezeu !w dară 
David a făcut-o; el avea mare zel 
pentru aceasta. Este că Mical, femeea 
lui, nu are plăcere de aceasta, dară 
şi ea era din viţa lui Saul, şi acea
sta pre David nu-1 împiedică în 
bucuria sa. Să fie şi a noastră bucurie 
casa lui Dumnezeu, atunci vom fi 
fericiţi.

Pontru Duminecă, tn 13. Iunie.
24. Cum m u stră  Nathan p re  David.

II. Samuil 129 1—i q .

Cuvânt de aur: Psalm 51, 12.
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Câmpul de luptă.
în săptămânile din urmă a curs 

foarte mult sânge atât pe câmpul de 
către răsărit, cât şi pe cel de către 
apus fără ca să fie ajuns una sau 
cealaltă partidă la o biruinţă deciză- 
toare. Aşa să par puterile luptătoare, 
ca nişte atleţi muşchioşi, cari îmbră- 
ţoşându-se să silesc, ca să arunce 
unul pre altul la pământ nu să pot. 
Fireşte, că aşa luptători să ostenesc 
şi în sfârşit lasă lupta, dară oare şi 
puterilor de acuma va veni aşa un 
caz?

Dacă totuşi luăm la observare 
luptătorii, atunci vedem, că Germania 
stă mai bine, că pe pământul ei euro
pean, doară cu puţină parte din Elzas- 
Lotharingia, nu este vrăjmaş. Ea în 
tot locul să luptă pe pământul ţărilor 
vrăjmaşe în mare teritor. Trupele 
noastre încă să lupte pe pământ cu
cerit în Polonia-rusască, înse iarăşi o 
parte mare a Galiţiei de răsărit a 
cuprins-o rusul.

Cele mai mari lupte au curs în 
săptămânile din urmă între munţii 
Carpaţi. Ruşii tot au atacat cu putere 
mare trupele austro-ungare şi în unele 
locuri pre cele germane ce stau unite 
cu ale noastre. Mai fierbinte a fost 
atacul în zilele paştilor, dară lupele 
noastre i-au bătut napoi şi au prins 
mai mult de 10.000 de prizoneri neră
niţi şi foarte multă muniţie şi puşche 
au prădat. Ruşii au atacat în linii ca 
roiul, şi când şirul de nainte căzu, 
s’a sculat al doilea, după ce căzu 
acesta al treilea, aşa, că grămadă 
mare de morţi a acoperit câmpul de 
luptă fără, ca să fie ajuns ei scopul, 
ba şi acele rezultate au pierdut din 
valoare, cari le-au ajuns la înaintarea 
de mai nainte, dapoi că numai cu 
ceva sunt mai nainte.

Pe hotarul de răsărit a Bucovinei 
au împiedecat trupele noastre înain
tarea ruşilor.

în vremea de acuma (nainte de 
apr. 15.) este partea de jos a liniei 
de luptă la carpaţi cam aceasta: dela

hotarul dc apus a corn. Şaroş dela 
Coniecna ce stă în hotarul galiţiei 
spre răsărit preste Zboro, Bânyavolgy 
şi Laborcreve până la hotarul gali
ţiei, apoi de asupra pasului Uzsok 
spre răsărit întorcând în Galiţia, 
asupra Colomeei până la partea cea 
mai de miazănoapte a Bucovinei până 
la oraşul Zalescic, care lângă riul 
Dmosicr, iar de tot la răsărit până 
la hotarul lîusiei. Trupele noaste a 
pătruns binişor asupra com. Ung, 
deasupra < 'isnei în Galiţia; dară au 
lăsat aceasta poziţie, nu ca să fie 
ataca ii din două laturi, şi-s’au retras 
pc coastele mijlocii a carpaţilor, ca 
să fie mai aproape de linia nutritoare 
şi ca să fie si linia de luptă mai ase
menea.

în valea Laborc trupele noastre au 
cauzat rusului pierderi mari, mai ales 
din zi în zi prind mulţi prizoncri ruşi 
pe toată linia carpaţilor şi vine cam 
1800 pe zi. Şi în luna Marţie au fost 
cam 40,000 ruşii prizoneri. Sus pe 
amândouă laturile vistulei încă curge 
lupta, dară mai ales lângă Bzura şi 
Ravca e foarte mare. Mai sus, sub 
Prusia şi de acolo spre răsărit e mare 
lupta, şi de regulă cu rezultatul ger
manilor. Asupra Prusiei au fost 
ciocniri, în cari au biruit trupele ger
mane. Portul Libau l-au bombardat 
corăbiile de războiţi germane.

Şi în Franţa curge lupta sânger
oasă, dară nici o partidă nu poate* 
bine înăinta. După ziare a fost lupta 
mai furioasă dela Le-Mesnil-Hurlus. 
spre miazănoapte. Din Le-Mesnil a 
rămas numai o grămadă de ruini. 
în toate prejurimea nu este un kilo
metru cuadrat, care n’ar fi plin de 
granate. Lupta a curs şi sub pământ. 
Arborii încă i-au rupt bombele, când- 
a încetat lucrul tunarilor, au mers 
cei pedestri la atac şi au strigat ca 
nişte nebuni. înse larma cea infernală 
n'a ţinut mult. Deodată să făcu linişte 
şi apoi merse rămăşiţa unui regim^t 
franţuz la şanţurile germanilor» unde 
s’a făcut o luptă nedescriptibilă cu 
mânile.



1915 A D EV Ă RU L 79

Şi pe mare a fost luptă. Submari
nele germane iarăşi au cufundat multe 
corăbii engleze.

Englezii după raportul admiratului 
lor dela începutul războiului până la 
mijlocul lui Marţie au pierdut o sută 
de vapoare de 344,420 tonne. Asta 
pagubă cel puţin face 35.000,000 coro
ane afară de valoarea marfelor ce 
erau în ele.

Pe apele turceşti n’a fost mai mare 
ciocnire, cu toate aceste au bombardat 
două corăbii panţelate întăriturile 
dardanelelor, dară fără nici un rezul
tat. Împuşcăturile turceşti au nimerit 
o corabie panţelată şi un spărgător 
de torpiloare.

Capitala muntenegrului Cetinie e 
adeseori cercetată de sburătoarele 
austro-ungarc şi bombardată. Asta 
ţară mică şi şi de altcum săracă s’a 
espus la mare mizerie cu aceea, că 
s’a amestecat în războiu. Dapoi că 
asta şi ţările cele mai tari o vor 
sâmţi, dară cele mai mici îşi pot lua 
de aici o lecţie tristă din paguba 
proprie.

E interesant., câte arme şi provi- 
siuni de muniţie cuprinde unul dela 
altul. Acuma ne stau numai datele 
germaniei la disposiţie. După acestea 
tunurile cuprinse de germani pe câm
pul de ost şi vest până la începutul 
lui marţie au fost 5510. Din acestea 
au luat dela Franţuzi 1300, dela bel
gieni 3300, dela ruşi 850 şi dela 
englezi 60. Din tunuri cu mai 
rnullc sute să folosesc.

După „Kleines Journal11 din Berlin 
pe baza însămnărilor statistice are
Franţa m o r ţ i ...................  450.000.
Rusia . „ .......................  675.000.
Anglia . „ .............................31.0oO.
Belgia . „ ....................... 34.000:

Aşadară la olaltă: 1,190.000.

Franţa are răniţi . . . 751.000.
Rusia „ „ . . . . 1,010.000.
Anglia „ „ . . . . 67.000.
Belgia „ „ . . . . 34.000.

Total răniţi: 1,862.000.

Franţa prizoneri . . . .  316.000.
Rusia . „ . . . . .  960.000.
Anglia „ .... 26.000.
Belgia . .............................  70.000.

Total: 1,372.000.
Toată pierderea puterilor vrăjmaşe 

dela august 1914 până la mijlocul 
marţie este 4,424.000 de oameni.
Din aceştia pică pe Franţa: 1,517.000.

„ „ „ „ Rusia: 2,645.000.
„ „ Anglia: 124.000.

„ „ „ „ Belgia: 138.000.
Total: 4,424.000;

Asta-i dară mai mult, ca toţi lo
cuitori Sîrbiei. Numărul tuturor mor
ţilor din partea celor doi aliaţi să 
poate baremi în 1,600.000, şi astfel, 
pe vremea de până acuma a războ
iului pică. pe lună cam mai mult 
de 200.000 de oameni, sau pe zi au 
7000 de oameni pe câmpul de luptă 
şi în ospitaluri.

Dacă în locul secerişului morţii 
ara ceti secerişul vieţei, că adecă în 
fiecare zi 7000 de oameni s’au întors 
cu inima sânceră la Dumnezeu, oh 
ce o veste îmbucurătoare ar fi asta. 
Dară nu numai moartea a secerat, 
ci şi duchul răutăţii a avut bogată 
desfătare, că în multe locuri, mai 
ales ostaşii ruşi au umblat tiraneşte. 
în Prusia de răsărit au făcut aşa 
tiranii şi aşa lucruri josnice, că e 
ruşine a le şi scria aici. Pasiunile 
au apucat spiritul oamenilor de tot 
în puterea lor, cari ar trebui să fie 
nobili, cereşti şi s’au prefăcut în diar 
voii. Aceştia sunt fruptele cele înfri-, 
coşate ale păcatului, fericit e acela, 
pre care nu-1 apasă respunderea pentru 
ele.

Inse aflăm pe lângă aceste producte 
urîte ici-colea şi lucruri frumoase, 
între aceste aceea, că oamenii tocmai 
în acesta zile înfricoşate cunosc efec
tul cel piericulos al alcoolului (ra
chiul, vinul berea). Englezii ar fi 
avut demult modul la aceea, ca să 
pustiască de tot alcoolul, dară nu au, 
făcut-o, pentru că a adus mult profit.
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Acuma dam trebuia să sâmţască 
piericolul cel mare. După telegramul 
„B,erlingske Tidend14 din Londra să 
poate cât mai aproape aştepta oprirea 
generală a alcoolului. După declara- 
ciunea regelui George, că atât pentru 
el, cât şi pentru curtea sa abzice de 
gustarea alcoolului, sute de mii de 
englezi au scris lui George Lloyd, 
dela care pretind o deplină oprire a 
alcoolului. După raportul din toronto 
a foiei „Times14 să pun cantinele de 
taberă unde să învaţă ostaşii sub 
supraveghiare ostăşască, ca să împie
dice aceea, ca acolo să se vinză beu- 
turi îmbătătoare.

Probabil, că şi la noi îşi vor trage 
consecvenţe folositoare din războiu. 
Şi în aşa ţări doară, unde până acuma 
n’a existat libertate religioasă, vor 
cunoaşte mai mulţi, că numai prin 
libertatea conştiinţei poate ajunge 
poporul în posesiunea ideei mai 
înaltă.

Oh, de ar rodi acest pământ, udat 
cu sânge aşa frupte pe sama viito
rului, cari ar servi spre desvoltarea 
sănătoasă sufletească şi spirituală a 
popoarelor şi neamurilor.

Dară totdeauna şi preste toate să 
fie rugăciunea noastră către atotpu
ternicul Dumnezeu, ca către Părintele 
nostru în numele Domnului Iisus, ca 
să: „Vie împărăţia ta şi fie voia ta, 
precum în cer, aşa şi pe acest 
pământ!“

în cer să face voia lui Dumnezeu, 
dară pe acest pământ nu vreu să 
trăiască după voia lui, şi pentru 
aceea să alungă pre sine în piericolul 
cel, mare. Kl „ u' Oln B. H.

în t r e b ă r i  b ib lic e ,
1. Cine a murit pentru că eră 

lacom?
?• 9'Pe a murit pentru că erasgâroit?
3. Cari profeţi au în înviat morţi ?

a 8 Î i£ e e? Pr°fetam U rit Pentru ne'

întrebările din trecut au fost: 1. 
Judecători 7, 21; 2. I. Samuil, 14, 
22; 3. Ecclesiastul 9, 11; 4. Psaliii' 
119, 32.

,1« tlcslefjal: C-inteau Giuliţa, Clepo Lidin, 
Maris Iana, Vaşar Floriţa, Clepo Sida, Mbţ 
Mânuţe, Ardelean Elena,'Mariş Mitra, Iile şi 
Pa voi, Clepe Giuri, Şiclovan Pavel şi Ginri,
— Kürtös. I. 2. 3. 4. Iova Floare, Stan Toa- 
der tinAr. — Kétegyháza; 1. 2. 3. 4. Sficui 
Poza lin. l-iila.j Maria. Moţ loan, Stan Susana 
si Floare — 2. 3. 4. Santău Ficuta, Stan 
Mnvia. Muntean Maria şi Stan loan — Két* 
eii.viiâza : 9. 4. Santău Anuţă — Kétegyháza:

ti ros Florita — Kétegyháza; 2. Bandula 
Susana Kétegyháza: 1. Trimbita Anuţa şi 
Mariea. Grosan Floriţa — Világos; 1. 2. 
Petrisnr Livia, Gárdán Emilia şi Livia — 
ó-Pécska : 1. 2. 4. Farkas Mariska şi Juliska, 
Dan Mariska. Kis Sosika şi Selejan Pcrsida
— Nagylak: 1. 2. 3. 4. Halmagean Todor — 
Kovászi: 1. 2. Dehelean Üinca. ViderSosica
— M.-Csanád : 1. 2. 3. 4. Gurzáu George — 
M.-Csanád ; 3. Botaş Ana, Sîrbuţ Ana, Brad 
Mihaiu Ottlaka ; 1. 2. 3. 4. Andraş Floriţa. 
Pernyovân Poza, Koros Floriţa, Barbă Sida, 
Xeţa Sofia şi Ana. Keres Maria Torţan Catiţa. 
Varadinanţ Zana, Andraş Roza, Pernyovân 
Maria, Xeţa Mária şi Saveta, Stoi Maria, Tor
ţa Dometor — Ó-Palos; 1. 2. 3. 4. Bora Toa* 
der, Sofan Ana, Vidican Lina, Popa Moise, 
Pane George, Morgovan Zaharie —.Tulka; 
1. 2. 3. 4. Pane Demeter — Tulka; 2. 4. 
Bradin George — Aradkövü; 1. 3. 3. 4. Sfât 
Sena, Lucaci Cntiţa, Mari.ş Porsidn — Kürtös; 
1. 2. 3. 4. Dan loan — Borosrosa; 2. Puşcaş 
Toader — Ó-Szt,-Miklós; 1. 2.

K toarte frumos dela iubiţii noştri, cari 
arata un bun interes pentru Introbftri. Dacă 
unii. ori alţii rămân nepublicati, aceea sâ 
Întâmplă ori din smftntă, pontra care cerem 
iertare, ori din Intărzieroa lor. Salutare B.
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Un serii credincios r™, « l »  T á l
Todor, Körösbökóny.

5ă contă un înnătied de comei ^ mfl0
ani, sănătos şi credincios. Adresa: Ollâr 
Miklós, Kótegyházn, Bókés-m.
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